
Msza Święta: https://parafia-rabka.swmm.eu/Msza_Sw.pdf  

 

Ryty Mszy Świętej:  https://parafia-rabka.swmm.eu/Ryty_Mszy_Swietej.pdf   

   

Co zwalnia od udziału: https://parafia-rabka.swmm.eu/Co_zwalnia_od_udzialu.pdf    

 

Kiedy i gdzie Msza: https://parafia-rabka.swmm.eu/Kiedy_i_gdzie.pdf 

 

Święta Nakazane: https://parafia-rabka.swmm.eu/Kiedy_i_gdzie.pdf 

 

Ordo: https://parafia-rabka.swmm.eu/Ordo.pdf 

 

Przygotowanie do Mszy: https://parafia-rabka.swmm.eu/Przygotowanie_do_Mszy.pdf 

 

Gesty na Mszy: https://parafia-rabka.swmm.eu/Gesty_w_czasie_Mszy.pdf 

 

Dzieci na Mszy: https://parafia-rabka.swmm.eu/Dzieci_na_Mszy.pdf 

 

Odpust: https://brewiarz.pl/czytelnia/odpusty.php3 

 
 

Na żywo:  https://parafia-rabka.swmm.eu/Na_zywo.pdf  .  Youtube .  Online .  transmisje .  Na żywo  .  Media .  Lourdes .  Fatima 

                                             
 
                                                                   .  Pielgrzymki .  Foto .  kamery .  EarthCam .  Licheń .  Radio Maryja .  Trwam 
 
 

 

 

 

 

 

 

Zbrodnia na wierze Narodu                                                                  Liturgia czy Teatr?  

https://youtu.be/3g98M4zDvUg                                                                                                                                                                https://youtu.be/mhLaCI3ehd0 

 

                             
 

 

Ministranci: https://parafia-rabka.swmm.eu/Ministranci.pdf 

 

        Oglądaj 

  
 

Na kościele bije zegar: 
https://youtu.be/uooBz3Ye-cw 

Słowa Greckiego Księdza:  

https://youtu.be/GYG4nn_7t_g 
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Czytaj też:  https://rbl.ptt.net.pl/index.php/RBL/issue/view/98 
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Ks. profesor Wacław Schenk jako kapłan i duszpasterz  Hubert Kowol 

Ksiądz profesor Wacław Schenk w dniu swoim powszednim  Piotr Obrączka 

Uczył wdzięczności – zaskarbił sobie wdzięczność   Stefan Cichy 

Człowiek autorytetu   Damian Zimoń 

Pozostanie w pamięci   Jan Kołecki 

Famułka, A. (1983). Kim był dla mnie ksiądz profesor?. Ruch Biblijny I Liturgiczny, 36(6), 515–517. 
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                Zadbaj o swój strój liturgiczny. Przypilnuj, by sutanella i kołnierz były zawsze wyprane i wyprasowane. 

 

 



 

 
https://bruksela.oblaci.pl/wp-content/uploads/2023/10/10.-Higiena-osobista-i-ubior-do-kosciola.pdf
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Sięgnięcie do kropielnicy przy wejściu do kościoła,  jest swoistym 
aktem pokuty – wyrazem mojego pragnienia, by oczyścić się z grzechów, 
które mogą przeszkadzać mi w zjednoczeniu z Bogiem (przeżegnanie się  wodą święconą, 

można uzyskać odpust cząstkowy) i uświadamia mi, w czym przychodzę uczestniczyć. A jest to najważniejsze 
wydarzenie w całej Historii Wszechświata –  Pascha Jezusa Chrystusa. 

     

 

Jak to zrobić? Zanurz palce w kropielnicy (małym naczyniu z wodą 
święconą) przy wejściu do kościoła. Przeżegnaj się, kreśląc znak Krzyża 

na czole, ustach i piersi. Wypowiedz przy tym formułę:  „Przez to 
święte pokropienie, racz oddalić odemnie pokuszenie”. 
 

                      
Po wejściu do kościoła, uklęknij na dwa kolana, uczyń Znak Krzyża Św.                          
i mów ze czcią: „ Niechaj będzie pochwalony Przenajświętszy Sakrament teraz i zawsze i na wieki wieków. Amen. 



Znak krzyża (Kościół katolicki, luteranie, anglikanie) 

Wyróżnia się duży i mały znak Krzyża. Duży znak w Kościele katolickim i 
w ewangelicko-luterańskich wykonuje się prawą ręką z wyprostowanymi 
palcami (symbolika pięciu ran Chrystusa) kreśląc linię pionową od czoła 
(wypowiadając w tym czasie słowa „w imię Ojca”) do serca („i Syna”), i  
linię poziomą od lewego do prawego ramienia („i Ducha Świętego”).                    
W celebracji mszy świętej znak krzyża wykonuje się na początku liturgii 
(obrzędy wstępne) oraz przy błogosławieństwie kończącym Eucharystię. 
Mały znak krzyża polega na nakreśleniu na ciele (zwykle kciukiem prawej 
ręki) trzech krzyżyków: na głowie, ustach i sercu. Wyraża on gotowość do 
rozumienia, głoszenia i realizowania w życiu Słowa Bożego. Znak ten 
wykonuje się w czasie mszy świętej na początku proklamacji Ewangelii. 
W Kościołach tradycji luterańskiej zwykle stosuje się duży znak krzyża, 
wyjątek stanowią luteranie ze Śląska Cieszyńskiego i części Górnego 
Śląska, którzy stosują przede wszystkim mały znak krzyża. 

                                                                               

Znak krzyża w tradycji wschodniej (prawosławie, Kościoły wschodnie), wykonywany 
jest prawą dłonią ze złączonymi trzema palcami: kciukiem, wskazującym i 
środkowym (symbolika Trójcy Świętej). Dwa pozostałe palce pozostają schowane 
(symbol dwóch natur Jezusa). Wykonują ten znak od ramienia prawego do lewego. 
Przed reformą Nikona rosyjscy prawosławni czynili znak krzyża tylko przy pomocy 
palca wskazującego i środkowego, krzyżując je. To zachowali staroobrzędowcy.

 

Znak Krzyża. Chrześcijanie Wschodni. 

https://pl.aleteia.org/2017/11/10/znak-krzyza-dlaczego-
chrzescijanie-wschodni-zegnaja-sie-inaczej-niz-zachodni    złączone 

kciuk, wskazujący i środkowy, które dotykają czoła i wzywają 
imię Ojca, aby oddać Mu wszystkie nasze myśli. Następnie 
palce wędrują do splotu słonecznego, aby oddać 
Chrystusowi całe nasze ciało. .. poprzez dotknięcie ramion, 
od prawego do lewego, Duchowi Świętemu ofiarujemy to, co 
wykonujemy rękoma.  
 

https://pl.aleteia.org/2017/11/10/znak-krzyza-dlaczego-chrzescijanie-wschodni-zegnaja-sie-inaczej-niz-zachodni
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O czym „mówią” złożone ręce? 
Zgodnie z przepisami liturgicznymi złożone ręce trzyma się tak, by dłonie 
były ze sobą złączone wewnętrzną stroną, palce wyprostowane lekko w 
skierowane w górę, a kciuki skrzyżowane tak, by prawy leżał na lewym.  
W ten sposób złożone dłonie wyrażały, że modlący się całkowicie siebie 
powierza Temu, który jest Panem wszechświata. Jest od Niego zależny, 
Jemu przysięga wierność w każdych okolicznościach. Bóg zaś pragnie 
obdarować człowieka na miarę jego wiary. Złożone ręce wyrażają także 
wzniesienie duszy do Boga. Niejako wyrastają z serca, obejmują całego 
człowieka, który oddaje się Bogu i całkowicie poddaje się Jego woli jako 
Panu. Przyjmuje postawę służenia: „Oto ja, sługa Pana”, jak Chrystus, 
„który nie przyszedł, aby Mu służono, lecz aby służyć i dać życie swoje  
na okup za wielu” (Mt 20,28). 
 

            
 

Złożone ręce, to ukierunkowanie modlitwy wzwyż (wzniesienie duszy do Boga), 
zanoszonej ze względu na ofiarę Jezusa Chrystusa (skrzyżowane kciuki).                       

Gest złożonych do modlitwy rąk towarzyszy nam od najmłodszych lat. 
Uczyli nas tego nasi rodzice. Jako dorośli rezygnujemy ze składania dłoni 
podczas modlitwy i Mszy Świętej, zostawiając „złożone rączki” małym 
dzieciom. Czy jednak zastanawialiśmy się kiedykolwiek, co tak naprawdę 
ten gest oznacza? I czy nie warto, aby powrócił on do naszej modlitwy 
choćby prywatnej, kiedy to sam na sam jesteśmy z Bogiem?  

 
  

         https://youtu.be/bkZ5-X_pJL4 

 

 

 

https://youtu.be/bkZ5-X_pJL4


Wchodząc do zakrystii wypowiedz                                          
pozdrowienie ministranckie:                                             
„ Króluj nam Chryste”. 
 

1. Króluj nam, Chryste, zawsze i wszędzie, * to nasze rycerskie hasło.                                          
* = Ono nas zawsze prowadzić będzie * i świecić jak słońce jasno. 
2. Naprzód przebojem, młodzi rycerze, * do walki z grzechem swej duszy.                                      
* = Wodzem nam Jezus w Hostii ukryty, * z Nim w bój nasz zastęp wyruszy. 
3. Pójdziemy naprzód, naprzód radośnie, * podnosząc w górę swe czoła.                                                
* = Przed nami życie rozkwita w wiośnie, * odważnie, bo Jezus woła. 
 

 
 

Do zakrystii przychodzimy 15 min. przed Mszą Św. Ministranci wyciszeni 
i skupieni oczekują ustawieni w formacji na rozpoczęcie. Składają ręce i w 
skupieniu odmawiają modlitwę: Oto za chwilę, przystąpię do Ołtarza Bożego, do Boga, który rozwesela 

młodość moją. Do świętej przystępuję służby. Chcę ją dobrze pełnić. Proszę Cię, Panie Jezu, o łaskę skupienia, by myśli moje były 
przy Tobie, by oczy moje były zwrócone na ołtarz, a serce moje oddane tylko Tobie. Amen. 
 

 
 

W czasie tej modlitwy i po jej zakończeniu obowiązuje całkowite 
milczenie. Szykujemy się bowiem do wejścia do ołtarza. 
Uwaga: Niedopuszczalnym jest, aby ktokolwiek służył w zwykłym stroju świeckim[2] 

 

      
 
                                                                                   https://youtu.be/rTWAbpE_BoY 

 

 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Ministrant#cite_note-2
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Liturgia Słowa1 
Liturgię słowa należy sprawować tak, aby sprzyjała medytacji. Dlatego trzeba unikać 
jakiegokolwiek pośpiechu. Bóg oczekuje, że człowiek usłyszane i przemyślane słowo 
zrealizuje w swoim życiu poprzez indywidualną odpowiedź. Można je poprzedzić 
krótkim komentarzem. Godność słowa Bożego wymaga, aby czytający posługiwał 
się zawsze Lekcjonarzem mszalnym, a nie kartką. Czytania powinni wykonywać 
przygotowani do tego lektorzy dorośli, także  w Mszach Św. z udziałem dzieci. Po 
odczytaniu lektor, nie unosi Lekcjonarza i nie ukazuje go wiernym7. 

Lekcjonarz T. VI; opracowane teksty własne, przeznaczone na Uroczystości, 

Święta i Wspomnienia poszczególnych Świętych, oraz teksty na wspólne obchody 
Świętych, którzy nie mają własnych czytań. Ponadto każda czynność liturgiczna 
posiada specjalnie dobrane czytania w większej ilości, aby Celebrans, kierując się 
względami duszpasterskimi, mógł wybierać spośród nich najbardziej odpowiadające 
sytuacji względnie okolicznościom. Wtedy również wybiera się odpowiedni Ornat: 
https://vademecumliturgiczne.pl/tag/liturgia-slowa/ 

                
 

Przewodniczący winien chętnie korzystać z zaproponowanych w Lekcjonarzu T. VI, 
możliwości wyboru czytań, Psalmów Responsoryjnych, Aklamacji przed Ewangelią: 
https://ordo.pallotyni.pl/index.php/dokumenty-o-liturgii/wprowadzenia-do-ksiag-liturgicznych/307-lekcjonarz-mszalny  Przykład: 13.11.2025 czytania w Święto                        
Św. Benedykta, Jana, Mateusza, Izaaka i Krystyna: https://modlitwa.net/czytanie-na-dzisiaj/czytanie-liturgiczne-na-13-listopada-2025-swietych-benedykta-i-
jana-oraz-mateusza-i-izaaka-i-krystyna-pierwszych-meczennikow-polski 
 

  

Posługa ministrantów  
przy Ewangelii: https://youtu.be/xX7g5PQqijM 
 
 
 

 
 
 

Błogosławienie Księgą Ewangelii                                                                                                    
Zwyczaj błogosławienia wiernych Ewangeliarzem          
wprowadził JPII. Była to sprawa zarezerwowana                              
dla Papieża. Wprowadzenie do Mszału Rzymskiego                               
pozwala tylko Biskupom błogosławić Ewangeliarzem. 
https://vademecumliturgiczne.pl/2015/12/31/blogoslawienie-ksiega-ewangelii/ 

 

 

Lekcjonarz po czytaniu z ambony zostawia się 
otwarty. Otwarta księga na ambonie symbolizuje 
obecność słowa Bożego podczas nabożeństwa.  
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Modlitwę wiernych:  
rozpoczyna i kończy Przewodniczący Celebracji (zob. OWMR nr 71 i 108).  

Rozpoczynając – ma ręce złożone, kończąc modlitwę – rozkłada je.  

Wezwania te – przynajmniej cztery, a najwyżej sześć                                                                          
– winny być zwięzłe. (zob. OWMR nr 70). 

 

Trzeba pamiętać, iż wstępną zachętę do Modlitwy powszechnej oraz jej konkluzję 
wypowiada zawsze kapłan przewodniczący (w koncelebracji – celebrans główny). 
Zdarza  się, że koncelebransi uzurpują sobie tę rolę lub przewodniczący liturgii 
zmusza koncelebransów, aby wchodzili w kompetencje celebransa głównego33.                        
 

Nie należy formułować wezwań skierowanych wprost do NMP ani do Świętych. 
Modlitwa wiernych ze swej natury jest modlitwą zwróconą do Boga. 34. Nie powinno 
się zastępować Modlitwy wiernych innymi modlitwami np z Liturgii Godzin (jutrzni, 
nieszporów) albo antyfonami maryjnymi; Pod Twoją obronę  itp. 
 

Często są popełniane dwie nieprawidłowości:  
Pierwsza dotyczy kapłana, który prowadzi całość modlitwy,                                                               
łącznie z intencjami, a to nie jest jego funkcja. 
Drugi błąd polega na tym, że często jeszcze podczas trwania Modlitwy wiernych 
ministranci wykonują czynności przed obrzędem przygotowania darów. 
 
Jest to niczym nieuzasadniony falstart,                                                                                                        
który tylko wprowadza niepotrzebne rozproszenie.                                
 
Modlitwa wiernych należy jeszcze do Liturgii Słowa, zaś przygotowanie ołtarza do 
Liturgii Eucharystycznej. Zapewne chodzi tu o oszczędność czasu, aby celebrans 
mógł od razu przystąpić do czynności przygotowania darów. Atmosfera pośpiechu i 
oszczędzania czasu za wszelką cenę są całkowicie sprzeczne z duchem liturgii35. 
 

Piękno i dostojeństwo celebracji liturgii słowa winno wyrażać się między innymi w 
następujących postulatach: Pamiętać należy, że przepowiadanie to nie jest słowo o 
Bogu, ale słowo Boże, będące wyrazem Bożej miłości.  
 
To nie jest puste wydarzenie, lecz nieustanna mowa do człowieka, w której Bóg 
pyta, niepokoi, oświeca, a nade wszystko zbawia. To słowo nie tylko było, ale jest i 
żyje nadal w misji Kościoła36. Słowo Boże domaga się godnego głoszenia. 
Występuje wiele nieporozumień37. Może się zdarzyć, iż jest to bezpłodna gadanina 
o liturgii i obrzędach, a przecież one przemawiają same, jeśli są wykonywane we 
właściwy sposób. Ważny jest dobrze przygotowany i wygłoszony komentarz 
liturgiczny przed czytaniami biblijnymi. Nie może to być jednak „mini homilia”. 
Homilia, o ile jest przygotowana, nigdy nie będzie zagrożeniem dla Modlitwy 
Eucharystycznej. Wydłużanie homilii, a następnie szybkie odmawianie Drugiej 
Modlitwy eucharystycznej jest praktyką naganną. Modlitwa wiernych, nawet wtedy, 
gdy jest spontaniczna, winna uwzględniać koniecznie cztery intencje, które podaje  

 
OWMR nr 4638. https://vademecumliturgiczne.pl/2022/01/06/jak-godnie-celebrowac-msze-swieta-zasady-i-nieprawidlowosci-cz-ii/    
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Przygotowanie Darów:  

Po Liturgii Słowa rozpoczyna się śpiew na przygotowanie darów. W tym czasie ministranci 

umieszczają na ołtarzu korporał, puryfikaterz, kielich i mszał. Wypada, aby wierni zaznaczyli swój 

udział w ofierze, przynosząc albo chleb i wino potrzebne do sprawowania Eucharystii, albo inne 

dary na potrzeby kościoła i ubogich.  
 

 
 

https://youtu.be/T1UCYhVMSY0   
 

Co można nieść w procesji z darami?: Ogólne Wprowadzenie do Mszału Rzymskiego:                                                                                 

godne uznania jest, jeśli wierni przynoszą chleb i wino... Pożądane jest także przynoszenie                       

przez wiernych pieniędzy albo innych darów przeznaczonych na potrzeby ubogich...1   

Tu jednak zaczyna się pułapka, ryzyko przynoszenia darów, które wcale nie są darami.                        

I tak bywa, że przynosi się gwoździe jako znak naszych cierpień, Biblię, zapalone świece, (co jest 

dużym paradoksem – skoro są to dary Boga dla nas, a my je przynosimy do ołtarza w procesji z 

darami, czy to znaczy, że w symboliczny sposób zwracamy je Bogu, bo nam się nie podobają?.  

Przykłady darów, które można przynosić:  Węgiel, proszek do prania, skarbonki z jałmużną 

wielkopostną, wypełnione i podpisane deklaracje Krucjaty Wyzwolenia Człowieka czy Duchowej 

Adopcji. Jeśli nie da się wszystkiego przynieść to należy przynieść cząstkę – bryłkę węgla zamiast 

kupionego wagonu dla domu dziecka, jeden kosz ze środkami czystości zamiast całego kontenera 

zebranych darów, jedną skarbonkę zamiast puszczać trzysta dzieci. W filmie „Jan Paweł II. 

Szukałem Was…” jest scena z afrykańskiej procesji z darami. Zapamiętałem kurę (żywą) i 

skrzynkę Coca-Coli. I to jest konkret!5 Nie powinno się nieść darze zapalonych świec. 

Wyjątkiem jest liturgia Ofiarowania Pańskiego sprawowana w zakonie dominikańskim. Zakon ten 

posiada pozwolenie na obrzęd zawierający przyniesienie przez wiernych zapalonych świec przed 

ołtarz6. Kiedy należy okadzać Paschał? Zarówno rubryki Mszału Rzymskiego jak i Ceremoniału 

liturgicznej posługi biskupiej ,  wspominają o okadzaniu paschału tylko podczas Wigilii Paschalnej, 

przed rozpoczęciem Orędzia Paschalnego.1 Diakon po otrzymaniu błogosławieństwa od kapłana 

okadza księgę i następnie paschał: Jeśli używa się kadzidła, kapłan, okadza najpierw księgę a 

potem pascha! i stojąc na ambonie albo przy pulpicie śpiewa orędzie wielkanocne.  

 

https://youtu.be/T1UCYhVMSY0
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